

助年輕人把握大灣區發展機遇

香港上海滙豐銀行有限公司副主席兼行政總裁王冬勝

(本文在 2018 年 2 月 23 日於信報首次發表)

香港要在「粵港澳大灣區」中發揮優勢，把握機遇，年輕人所扮演的角色絕對不容忽視。縱然大灣區的發展極具潛力，但本地年輕人對其認識和理解仍不十分全面。社會各階層好應該多為年輕人提供合適的機會，鼓勵他們加深了解灣區的發展情況和方向，並讓他們參與區內各項相關的項目。

「粵港澳大灣區」覆蓋香港和澳門兩個特別行政區，以及珠三角 9 個城市，當中更包括一線城市如廣州和深圳。灣區規劃的目的是為了合力構建一個世界級的城市群，藉此提升該區在國際舞台上的競爭力，並致力驅動國家的經濟發展和增長。

香港作為首屈一指的國際都會，不但能吸納世界各地的創意人才和企業，更可以藉此實力協助推進大灣區的發展，並於過程中取得新的發展機遇，鞏固甚至提升本港的國際地位。然而，相關的長遠合作和發展，必須要有年輕人的參與和支持，否則彼此的發展將難以得到長遠的效益。

大部分人未曾聽聞

去年 11 月公布的一項研究顯示，香港有超過一半的年輕人並沒有注意大灣區的發展規劃。而更令人驚訝的是，即使目前在廣東省讀書或工作的香港青年中，也有近六成從未聽聞過這項灣區規劃。

一個國際城市的繁榮和持續發展必須依靠穩定的人才庫，來提供所需的人力資源，運用他們的國際視野和經驗，發揮他們所長，以配合整體的發展。香港是全球最自由的經濟體，一直以來都是國家對外經濟開放的門戶。因此，要維持本港經濟的蓬勃發展，我們的年輕人必須將這個傳統承傳下去，將目光向外投放，尋找境外的發展機遇。

毋庸置疑，中國的經濟機遇處處。本港的經濟並非增長乏力，只是內地的 GDP 增長遙遙領先全球各地。自 1997 年起，香港的本地生產總值累積增長達百分之八十，而中國同期的增長已經超越 4 倍（採用本地貨幣計算的實際本地生產總值）。

國家雖然實施改革開放近 40 年，但珠三角 9 個城市的人均生產總值只是香港的五分之二。事實上，大灣區的人口漸趨富裕，規模不斷增長，現時區內的人口達 6700 萬，而香港則只有 700 萬人。大灣區以現時的規模，足以為有意在區內發展的港人帶來更多的就業和創業機會。

要著力發展一個灣區，人才培育和發展是不可或缺的一環。灣區發展能否取得全面成功，能否吸納和挽留人才便成為一個重要關鍵。三藩市灣區可以說得上是這一方面的模範，來自世界各地的優秀學生都爭相到史丹福大學和加州大學伯克萊分校修讀學位課程，畢業後隨即到矽谷工作或創業。香港擁有世界一流學府，其便利的營商環境也是舉世知名，可以牽頭在大灣區建立類似三藩市灣區的人才供應鏈。

麻省理工學院最近在香港設立的全球第一個「Innovation Node」，是另一個值得一提的好例子，這個創新中心為學生、教授、校友以及其他在港工作的院校人士提供一個交流、協作和學習的據點。此外，滙豐也為大灣區的人才發展盡一分力，我們 10 年前捐贈資金，支持北京大學建設世界一流的商學院，最近亦簽署了一份諒解備忘錄，積極考慮在廣州南沙設立以金融及銀行業為主的培訓設施。

滙豐支持培訓人才

人才的自由流動一向是香港成功背後的一個重要元素，要促進人才在大灣區內自由流動，需要在政策上取得突破。一些創新的方案，簡單如通行整個大灣區的學生和工作簽證，也可以創造更多教育和就業機會，同時加強大灣區在吸納和挽留人才的能力。

與此同時，跨境就業或創業的門檻也正逐步降低。隨著廣深港高速鐵路和港珠澳大橋等跨境交通基建陸續落成，大灣區城市之間的交通時間將會大大縮減。

此外，香港特區政府一直與內地相關部門商討在內地工作港人的稅務安排。現時香港居民跨境到內地工作需按照內地稅法和有關規定繳納入息稅，然而，大灣區發展所帶來的就業創業效益遠勝於內地徵稅所帶來的成本。

大灣區是國家發展的重要戰略，社會各階層人士都應加強對這個戰略的認識。與此同時，我們必須鼓勵年輕人多留意灣區的潛力和發展，給予他們機會到區內參觀大大小小的工程項目，親身感受當地的發展氛圍，好讓他們對這個即將成為全球大規模的灣區有更深入的了解。

全文完